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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ
Thực hiện Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 29/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ
 về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2016, Bộ yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị xây dựng kế hoạch năm 2016 theo các nội dung, cụ thể như sau:

1. Đánh giá kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm và ước tình hình thực hiện kế hoạch năm 2015:

Đánh giá nghiêm túc kết quả thực hiện kế hoạch và dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm 2015, ước thực hiện cả năm 2015; so sánh với kết quả thực hiện 2015 với cùng kỳ năm 2014 và kế hoạch năm 2015 các nhiệm vụ được giao trong các Nghị quyết Đại hội Đảng, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; các Quyết định của Bộ: số 118/QĐ-LĐTBXH ngày 20/01/2015 về ban hành chương trình công tác lĩnh vực lao động, người có công và xã hội năm 2015; số 194/QĐ-LĐTBXH ngày 02/02/2015 về việc giao nhiệm vụ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và các văn bản chỉ đạo, điều hành, các văn bản khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Bộ ban hành từ đầu năm 2015 đến nay. Đánh giá, xác định kết quả chỉ tiêu, nhiệm vụ trong phạm vi cả nước theo lĩnh vực do đơn vị phụ trách; trong đó đánh giá, phân tích những chỉ tiêu đạt, vượt kế hoạch; những chỉ tiêu đạt thấp; những tồn tại, yếu kém trong quá trình tổ chức thực hiện; những cơ chế, chính sách cần điều chỉnh, bổ sung… Đặc biệt phân tích làm rõ các nguyên nhân khách quan và chủ quan dẫn tới không đạt chỉ tiêu kế hoạch, các biện pháp khắc phục trong những tháng cuối năm. Đồng thời, cập nhật đánh giá tình hình và kết quả thực hiện kế hoạch 5 năm 2011 – 2015.

Đối với các Chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình quốc gia, các đề án, dự án lớn phải đánh giá, phân tích, dự báo những mục tiêu, chỉ tiêu đạt được năm 2015, dự kiến của cả giai đoạn 2011 – 2015 và những tồn tại hạn chế theo từng nội dung, từng hoạt động, từng dự án thuộc Chương trình, Đề án.
2. Xây dựng kế hoạch năm 2016:
Căn cứ vào Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 01/6/2012 Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương khóa XI về một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012-2020; Quyết định số 745/QĐ-LĐTBXH ngày 18/6/2012 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Chương trình hành động của ngành Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển đất nước 5 năm 2011-2015; căn cứ vào tình hình thực hiện kế hoạch năm 2015, dự báo các biến động từ nay đến cuối năm và có khả năng tác động trong năm 2016 để xác định các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch năm 2016.
Việc xây dựng mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ kế hoạch phát triển lĩnh vực năm 2016 do đơn vị phụ trách phải kết hợp chặt chẽ với việc xây dựng Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020 và kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 – 2020, phải gắn kết với khả năng cân đối nguồn lực và khả năng thực hiện của các cấp để đảm bảo tính khả thi và nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn lực.

Trong bối cảnh tình hình hiện nay, dự kiến năm 2016 tiếp tục thắt chặt chi tiêu từ ngân sách nhà nước; vì vậy, trong xây dựng kế hoạch các đơn vị cần quán triệt quan điểm triệt để tiết kiệm, chống lãng phí ngay từ khâu xác định nhiệm vụ quan trọng, trọng tâm cần thực hiện; khẩn trương rà soát các chính sách thuộc lĩnh vực đơn vị quản lý để bãi bỏ theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền bãi bỏ các chính sách chồng chéo, trùng lắp. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ đã được phân công tại Quyết định 507/QĐ-LĐTBXH ngày 13/4/2015 của Bộ về việc banh hành kế hoạch hành động của Bộ triển khai Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2015 – 2016.
Xây dựng Kế hoạch phải đảm bảo tính đồng bộ, hệ thống và có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị và các ngành, các cấp; bảo đảm tính công khai, minh bạch và công bằng trong xây dựng kế hoạch và phân bổ nguồn lực, ngân sách; đồng thời đảm bảo tiến độ, thời gian và biểu mẫu quy định.

Cùng với thuyết minh đánh giá kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm và ước thực hiện cả năm 2015; đồng thời, cập nhật tình hình thực hiện kế hoạch 5 năm 2011 – 2015, Bộ yêu cầu các đơn vị tổng hợp đầy đủ số liệu thuộc lĩnh vực đơn vị phụ trách vào Biểu mẫu kèm theo công văn này.

Đối với các đơn vị được Bộ giao chủ trì các Dự án, Chương trình thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu: Khẩn trương chuẩn bị báo cáo nghiên cứu khả thi để trình Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định đầu tư; đồng thời, nghiên cứu, đề xuất cơ chế quản lý, điều hành thực hiện các Chương trình trong năm 2016 để báo cáo Bộ phối hợp với các cơ quan chức năng để làm cơ sở thực hiện năm 2016.
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Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đơn vị phản ánh về Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính, điện thoại 04.38.269.544) để được hướng dẫn thêm./.
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- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đồng chí Thứ trưởng (để chỉ đạo);
- Công thông tin điện tử của Bộ;
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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